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    1فصل       
  

  
  

   (set)تعريف و شناخت مجموعه  .1

دونن. از همين  بندي مي بندي و طبقه جاي دنيا به نظم و انضباط كاري مشهورن. اونا خودشونو خداي دسته ها در همه آلماني !ها بچه
عمـرش رو داد بـه    1918كـه در سـال    ،3ج كـانتور تر جور و از همه مهم 2دو ددكين 1جا بود كه در دانشگاه برلين جناب وايرشتراس

عجيـب   ةدر كتابش اين جمل ،العاده ايراني دان فوق رياضي ،شما، به شرح و توضيح مفهومي به نام مجموعه پرداختند. دكتر مصاحب
  » !ها نيست مجموعه تئوريچيزي جز  ،رياضيات«رو نوشته: 

از اشـيا دو بـه دو    اي) ه(گرداي هاست. اما آن را گروهي نشده در واقع از تعريف ،ندنام مي set ار آنها كه در انگليسي  مجموعه !ببينين
  كنند.  گذاري مي است و مجموعه را با حروف بزرگ انگليسي نام »آكولاد«كنند. علامت مجموعه  متمايز و مشخص توصيف مي

  شود.  استفاده مي »ويرگول«بين اعضاي مجموعه از 

A}5 بستني، مرتضي پاشايي،{  :    
  در اين نمونه، نمادهاي آكولاد، ويرگول و حرف بزرگ انگليسي به درستي رعايت شده است.

  گفته شد كه بايد اعضا دو به دو متمايز باشن. اين يعني چه؟ ،در توصيف مجموعه !ها بچه
  شن.  در تعداد اعضاي مجموعه شمرده نمي خورن و مي يعني عضو تكراري در مجموعه جايي ندارد. عضوهاي تكراري خط

 :  105 5 52B { , , } { }   
  عضوي است.  يك Bپس مجموعه 

  ؟د. اين يعني چهناعضا بايد مشخص باش ؛هتوصيف مجموعه به نكته ظريف ديگري نيز اشاره شد درو باز 
شيا و ... در مجموعه مشخص نباشـد و وجـود يـا عـدم     بعضي از اعداد، ا يعني نبايد مجموعه به شكلي باشد كه عضو بودن يا نبودنِ

چرا كـه اعضـاي آن بـه دقـت و      ،گروه شاعران برجسته ايران از نظر رياضي مجموعه نيستاي باشد. براي مثال  وجود عضوها سليقه
؟ از اعضاي اين مجموعه اسـت؟ بعضـي از شـاعران معاصـر چطـور؟ اصـلاً خـود شـما چطـور          »سنايي«درستي مشخص نيست. آيا 

  شود.  پس اين گروه مجموعه رياضي محسوب نمي ،بينيد دقيقاً اعضاي اين گروه مشخص نيستند طور كه مي همان

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

1- Karl Weierstrass 
2- Richard Dedekind 
3- George Cantor 

  )هاي آلماني هستند. دان هر سه رياضي(
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  اند؟ شما مجموعه نظرهاي زير به  يك از گروه كدام : 
  ب) سه فضانوردي كه اولين بار به كره ماه قدم گذاشتند  هاي زيبا الف) گروه گل  
  د) اعداد خيلي بزرگ  نهمج) بهترين كتاب آموزش رياضي سال   

بهترين كتـاب آمـوزش    ،را انتخاب كردين و معتقديد اين كتاب )ج(كه لطف شما شامل حال من شده و احتمالاً گزينه  با اين 
ايـه و   سـليقه هاي زيبـا كـه كـاملاً     گل !رياضي سال نهم هست، اما احترام به همكاران عزيزم باعث ميشه نتونم اين گزينه رو بپذيرم

كيلـوگرم سـنگ،    20فـروش   كنه. مثلاً براي يك سنگ ه درستي نيست، اعداد خيلي بزرگ هم در موضوعات مختلف تفاوت ميگزين
سه فضانوردي كه اولين بار بـه كـره مـاه قـدم      .كيلو طلا يك عدد باورنكردنيه 20نيست اما براي يك طلافروش  يعدد خيلي بزرگ

 )ب(اي نيست. پس پاسـخ سـؤال، گزينـه     ها سليقه فرادي مشخص هستند و انتخاب آناطلاع باشيم ا گذاشتند حتي اگه ما از آن بي
  .از همراهيتون در اولين تكنيك كتاب متشكرم. تا بعدبود. 

  تمرين
  آيد؟   كدام گروه از نظر علم رياضيات مجموعه به حساب مي - 1

  اول فرد ) گروه سه عدد2  شناس راهنمايي و رانندگي تهران بزرگ هاي وظيفه ) گروه پليس1
  ) گروه اعداد اعشاري كوچك4      ) گروه اعداد اول زوج3

  را در كنار آن بنويسيد.   هاي زير مجموعه يك ازهر نمايشايراد  - 2
        1 2 3a { , , }  
Bخوار گوسفند ـ مورچه{         {  
        3 5 9C ( , , )  

  عضويت، عدد اصلي و مجموعه تهي  .2

. بـه  برگزيـد  »عضـويت «را به عنوان علامـت   اولين كسي است كه علامت  ،به پيانو دارد هم هايي كه نامش شباهت 1انوئپ هپزجو
  كاربرد اين علامت دقت كنيد:

  A { , , 2{م 5  
  AA , A , 2م 5    

  A7البته طبيعي است كه: و 
  نيست.  Aتعلق ندارد يا عضو مجموعه  Aبه مجموعه  7است اما  Aعضو مجموعه  5مثلاً عدد  ؛پس

شود. به شـباهت حـرف    مشخص مي Elementچون در انگليسي عضو يا عامل با كلمه  ؟اين علامت را انتخاب كرد زپهحالا چرا جو
»E« ين كلمه و در ا»« شين.  دقت كنيد خودتون داستانو متوجه مي  

چهـار تـا باشـد     Aمجموعـه  متمايز ناميم. مثلاً اگر تعداد اعضاي  يك مجموعه را عدد اصلي آن مجموعه مي متمايز تعداد عضوهاي
n(A) نويسيم چهار است و مي A گوييم عدد اصلي مجموعه مي 4 ) :يعنيnumber of (A) is 4(.(  

 :  7 7 7 7 1C { , , , } n(C)                        5 2 9 3B { , , } n(B)    

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  Giuseppe Peano -1   )دان ايتاليايي رياضي(
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  كنيم. باره تمرين مي تر در اين هم بيش 4ندارن؛ در قسمت  در قسمت قبلي متوجه شديم عضوهاي تكراري در مجموعه جايي
" حرف يونانيبا  ،را كه هيچ عضوي نداشتاي  در گذشته مجموعه !ها بچه "، دادن.  نمـايش مـي   است وارون شده ةكاس كه يادآور

يـك حـرف يونـاني    كـه  ( هـاي   ناميم و آنرا با يكي از علامت اي را كه شامل هيچ عضوي نباشد مجموعه تهي مي امروزه مجموعه
و يا )شود وانده ميخ» في« است و  عدد اصلي مجموعه تهي صفر است.  دهيم. مينمايش  

مجموعه اعداد طبيعي منفي  :     
مجموعه گوسفندهاي دوزيست       

كه دقت كنيد  0  عضوي است كه عضو آن عدد صفر است. همچنين اگر مجموعه تهي يك  اي بلكه مجموعهمجموعه تهي نيست
 گاه آنخالي درنظر بگيريم   را مانند يك كيسه   هـاي مامـان    كابينتبه ( خالي است ةيك كيسه است كه داخل آن يك كيس

 پس) مراجعه كنيد!    يا  عضوي است. بنابراين: اي يك باشد بلكه مجموعه برابر با مجموعه تهي نمي  
          , 0     

  تمرين
5با توجه به مجموعه  - 3 7 9D { , , }   .درستي يا نادرستي عبارات زير را مشخص كنيد  

  6 D 18  (د
2 D 7  (ج D 5  (ب D الف)  

  هاي زير را مشخص كنيد. عدد اصلي مجموعه   - 4

  145 5 5 7 2 3 4 102A { , , } B { , , } C { , , ... , }    

  مشخص كنيد.   را با علامت   كدام مجموعه تهي است؟ آن - 5
}ج)   اعداد طبيعي منفي مجموعه ب)  وجاعداد اول ز مجموعه الف) }  

400چند عضو دارد؟  Aمجموعه  - 6 400 400 4012 2 2 4 2 6 2A { , , , ... , }      90(انرژي اتمي(    
1 (3992  2 (4002  3 (400  4 (399  

  

  مجموعه ونمجموعه در .3

  . مثال: هباش اي هديگ ةمجموعه داخل مجموع هي ممكنه  A : ,1 2  
عضو دارد و آن  1تنها  Aدر اين صورت مجموعه  ,1 بنابراين  ؛است 2 , A1 2 .   

  .A2   يا     A1اما مثلاً 

  .و به سؤالات زير پاسخ بدهمقابل توجه كن  مجموعةبه  :     1 2 3 5 7B : , , , ,  
  چندعضوي است؟ Bبه نظر شما مجموعه الف)     
  يك از عبارات زير درست و كدام نادرست است؟ ب) كدام  

         
 

1 5 5 7
7 1 2 3 2

B B B B

B , , B B

   

  
  

 :عضوي است سه Bالف) مجموعة     , , , ,1 2 3 5 7  

چهار عبارت ب)    , , B , B , B , B1 2 3 2 7 5    درست بودند و بقيه نادرست.   
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  تمرين
 مجموعة در مورد - 7    3 5 1 2A , , , كدام گزينه صحيح نيست؟  

1 (A3  2 (A5  3 ( , A1 2   4 (A2  

  حذف عضوهاي تكراري در مجموعه .4

كـه در ايـن    خورن و جايي در دل مجموعه نـدارن. بـراي ايـن    ها خط مي عضوهاي تكراري در مجموعه :دوني كه خودت مي فكر كنم
  .ايچندتاش برمي م از پسِبه سوال زير پاسخ بده ببيني ،رسينكته به تسلط بِ

  هاي زير چند عضويند؟   مجموعه : 

                    147 8 1 5 5 8 8 8 8 8 82A , , B , C , , D , , , , ,        

147زيرا  ،عضوي است يك A ةمجموع  8 1 2   شود پس تنها يك عضو شمرده مي: n(A) 1  

 با 5زيرا  ،دوعضوي است B ةمجموع 5 تفاوت دارد: n(B) 2  

دوعضوي است زيرا  C ةمجموع    اما    ها تفاوت دارد پس اما عضو سوم با آن ؛يعني دو عضو اول تكراريند:   

    C ,    وn(C) 2  

  يعني:   رهخو عضوهاي تكراري خط مي ،اند مجموعه شاندر عضو دوم و عضو سوم كه خودابتدا  ،سوالات اين بخشه لِكه گُ D ةمجموعدر 

  D { },{ ,8 8 8 },{ ,8 8 , 8 }  

پس       D , ,8 8 8پس:  ه.ش حالا باز سه عضو تكراري ديده مي ؛  

   D ,{8 8 },{ 8    } 8  

n(D) :عضوي است يك ةمجموع هي D ةيعني مجموع 1  

  تمرين
 )14(مسابقات علمي منطقه   چند عضو دارد؟ ة زيرمجموع - 8

         4 1 11 1 1 3 3 8 2 2, , , , , , ,  
1 (4  2 (3  3 (6  4 (8  

  چندعضوي است؟» كشتم شپش شپش كش شش پا را«حروف عبارت  ةالف) مجموع - 9
  چندعضوي است؟  » بازي سرسره بازي سربازي سر سربازي را شكست سر«حروف عبارت  ةوعب) مجم 

  ارز هاي مساوي و هم مجموعه .5

: ناميم. مساوي مي دكه عضوهايشان يكسان باشوعه را مدو مج   مثلاً
     A , , B , A B5 9 5 9     
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n(C) n(D) 2  


  ناميم. ارز مي هم ا، اين دو مجموعه رددو مجموعه برابر باش متمايز اگر تعداد عضوهاي
Cخوار پلنگ صورتي، مورچه{    .ارزند هم Dو  Cهاي  مثلاً مجموعه {  

Dآزمون ورودي، مبتكران{           {  
  . دعه ندارجايي اعضا تأثيري در مجمو ها جابه در مجموعه

 :     1 7 7 1, ,  

  تمرين

اگر دو مجموعه  -10 2A , x y    و 12B , x y   برابر باشند با همx
y

  چيست؟ 

اگر  -11     0 1 1 3 0 1 1, , x y , , x ,   ،  3حاصلx y چيست؟  

}21دو مجموعه  xمقدار  ندبه ازاي چ -12 ,x ,x y}2و  { ,y   توانند با هم مساوي شوند؟ مي {

  هاي معروف مجموعه .6

   :كنند هاي معروف را با حروفي مشخص نامگذاري مي مجموعه
   N , , ,...1 2 3اعداد طبيعي :  

   E , , , ,...2 4 6 8 زوج طبيعي : اعداد  
   O , , , ,...1 3 5 7 اعداد فرد طبيعي :  
   W , , , ,...0 1 2 3  ياIاعداد حسابي :  

   Z ..., , , , , ,...2 1 0 1 2  اعداد صحيح :  

  aQ { | a ,b z , b }
b

0   اعداد گويا :  

   .دو مخرج صفر نباش دكه صورت و مخرج عدد صحيح باش نوشت به شرط آنها را كسري  كه بتوان آن اعدادي اعداد گويا:

  : اعداد گنگ (اصم)Q) و ... 3و  و  2مانند:  .اعدادي حقيقي كه گويا نيستن(  
  : اعداد حقيقي Rل اعداد گويا و گنگ) تمام اعداد (شام  

  P { , , , , ,...}2 3 5 7 11اعداد اول :  
  

  تمرين
  (مسابقات علمي تهران)  هاي زير مجموعه اعداد حسابي است؟   يك از مجموعه كدام -13

1 ( , , ,...1 2 3  2 ( , , , ,...0 1 2 3  3 ( ..., , , ,...1 0 1  4 ( , , ,...1 2 3    

  )90-91(تيزهوشان   نمايش مجموعه اعداد گويا باشد كدام گزينه صحيح نيست؟   Qاگر  -14
1 (Q80  2 (/ Q1 44  3 (Q0  4 (/ Q0 49  
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  موعهزيرمج .7

هاي مجموعه  بگويند تمام زيرمجموعه راگ B , ,3 4 5 تر يا مساوي با مجموعـه   هاي كوچك را بنويسيد، منظور تمام مجموعهB 
  انتخاب شود.  Bها از بين عضوهاي مجموعه  است كه اعضاي آن

       , ,3 4   تهي  : زيرمجموعه                        عضوي1هاي  : زيرمجموعه5
  :{ , , }3 4 }:         عضوي3  مجموعهزير5 , },{ , },{ , }3 4 3 5 4    عضوي2هاي  زيرمجموعه5

   :هم به همين ترتيب 5طور و عدد  نيز همين 4عدد  ،هكن خود دو حالت ايجاد ميبا بودن يا نبودن  3چون عدد 
  3 4 5

  
  بودن يا نبودن 

  32 2 8 2حالت 2حالتحالت  

  باشد.  مي n2هاي آن  تعداد زيرمجموعه ،عضوي باشد nاي  اگر مجموعه پس
  خودش است.  ةزيرمجموع ،اي هر مجموعه همچنين و ستها موعهتمام مج ةطبيعي است كه تهي زيرمجموع

 ةزيرمجموع ـ ،اول ةمجموع ـ ،دنوي ديده ش ـا هديگ ةمجموعه در مجموع هتمام عضوهاي يوقت  هركه  اينهاز زيرمجموعه  هتعبير ديگ
  م است. ودة مجموع

يم: بالا دار جموعةاست. مثلاً در م علامت زيرمجموعه  , B3 4   
  :دوست دارم به تعبير زيرمجموعه در زندگي نيز با يك مثال دقت كنيد

  ؟چه نتايجي ممكن است پيش آيد ؛اند هاي سارا، ديانا و تارا در يك آزمون بازيگري شركت كرده به نامفرض كنيد سه دوست 
): خورن نميشوند. (به درد سياهي لشگر هم  يا هيچ كدام قبول نمي -   
  سارا}، ديانا، {تاراده)  شود: (و پز مي يا فقط يكي قبول مي -
  ): {ديانا، تارا} و {ديانا، سارا}  و   {تارا ، سارا}هنوم كلاه مي شوند (و سر يكي بي يا دو نفر قبول مي -
  ا، سارا}گيرن): {تارا، ديان شوند (و جشن مي يا هر سه نفر قبول مي -

  در آخر به دو نكته مهم توجه كنيد: 
A )تعريفي از تساوي دو مجموعه(   B , B A A B     
A                  )خاصيت تعدي(   B , B C A C     

   :شود نشان داده مي مقابلشكل  ، بهون باشد در نمودار Bزيرمجموعه  Aاگر 

  

A

B

  
و  هرا يافت ـ n2تـوان   ،هـا  تعداد زيرمجموعـه  ةبا تجزي ،استه شوداي داده شود و تعداد عضوها خو جموعههاي م اگر تعداد زيرمجموعه

  كنيم.  عدد اصلي مجموعه را پيدا مي

  اين مجموعه چندعضوي است؟ .زيرمجموعه دارد 64اي  مجموعه : 

    

n تعداد عضوهاي مجموعه   n n    664 2 2 2 6  
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  تمرين
هاي مجموعه  تمام زيرمجموعه -15 5 7 9A , ,   .را بنويسيد  
  عضوي چند تاست؟   5هاي يك مجموعه  تعداد زيرمجموعه -16
  زيرمجموعه دارد. اين مجموعه چندعضوي است؟ 128اي  مجموعه -17
هاي زير نادرست است؟  يك از گزاره كدام داده شده است، ة مقابلمجموع -18  1 2 1 2E , , ,    (المپياد بلژيك)  

1 ( , E1 2   2 ( , E1 2   3 (E  4 (  E1   

اگر  -19 0 1A , , ،  81(نمونه دولتي   است؟  كدام رابطه درست(  
1 (  A1   2 (  A1   3 (  A   4 (A1  

 ةمجموع -20  5 6 7 20B , , , ... , چند زيرمجموعه دارد؟  
  )08(ورودي مفيد   زير چند تاست؟ ةهاي مجموع تعداد زيرمجموعه -21

         3 4 8A , , ... , 

1 (6  2 (32  3 (16  4 (64  

  دارد؟ وجود  Bو  Aاي بين  باشد چه رابطه Bمجموعه  عضو Aاگر هر عضو مجموعه  -22
كدام گزينه صحيح نيست؟  Aبا توجه به مجموعه  -23     A , ,     

1 (   A   2 (A  3 (    A  4 (     A  

مجموعه  -24    9 9 9 9, ,   چند زيرمجموعه دارد؟ ,

  زيرمجموعه محض .8

 كي ـ هـاي محـضِ   تعـداد زيرمجموعـه   پـس گـوييم.   هاي محض مي خودش زيرمجموعه جز بههاي يك مجموعه  به تمام زيرمجموعه

n2  تر است. يعني: هاي آن يك واحد كم اد زيرمجموعهاز تعد ،مجموعه 1  

 ةهاي محض مجموع زيرمجموعه -1 :  3 5A , را بنويسيد.  
    چند تاست؟ ،عضوي5اي  هاي محض مجموعه تعداد زيرمجموعه -2    
  اين مجموعه چندعضوي است؟   ؛تاست 15اي  مجموعه هاي محض تعداد زيرمجموعه -3    

    
1-       , ,3 5  

2-    52 1 32 1 31     

415عضوي است. 4پس مجموعه   -3 1 16 16 2     

  تمرين
  ارد؟  عضوي چند زيرمجموعه محض د4 ةيك مجموع -25
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  خيام و مثلثش. 9

  . است دان شاعري به نام خيام رياضي ،از افتخارات ايران
 دانِ هـا بعـد در غـرب رياضـي     سال ه.ش پيدا مي اونتري از  رسيد كه روز به روز خواص جالب مثلثيها قبل در علم حساب به  او سال
نامنـد.   خيـام ـ پاسـكال مـي     مثلـث را مثلث اين  ،ار هر دوفتخادست يافت. امروزه به  مثلثبه اين  همي به نام پاسكال رديگ بزرگ

 مثلـث عضوي را پيدا كنيم. يكـي از كاربردهـاي ايـن     5 ةعضوي يك مجموع 3هاي  تعداد زيرمجموعه مثلاً ما بخواهيمممكن است 
  يافتن پاسخ اين سوال است. 

   :شود وسط و زير آن دو عدد نوشته ميكه مجموع هر دو عدد در  است 1خيام ـ پاسكال داراي دو ساق با اعداد  مثلث

    
اي  مجموعـه  هـاي  تعـداد زيرمجموعـه   رديـف دوم مربـوط بـه    اعـداد  تهي، ةمجموع هاي هتعداد زيرمجموع رديف اول مربوط بهعدد 
. امـا اعـداد داخـل هـر رديـف      اسـت اي دوعضوي و الي آخـر   مجموعه هاي تعداد زيرمجموعه رديف سوم مربوط به اعداد عضوي، يك
 5رديـف مربـوط بـه مجموعـه      ،عضوي 5 ةعضوي يك مجموع3هاي  ست؟ براي يافتن پاسخ سؤال خود يعني تعداد زيرمجموعهچي

  كنيم:  عضوي را بررسي مي
  تهيهاي  مجموعهزيرتعداد    هاي  هاي  تعداد زيرمجموعه هاي   تعداد زيرمجموعه هاي   تعداد زيرمجموعه هاي    تعداد زيرمجموعه تعداد زيرمجموعه

  عضوي 1عضوي               2عضوي                    3عضوي                  4عضوي                      5       

           1                              5                          
10


  عضوي5 ةمجموع  1                           5                      10                         

   هاي پليسي خود ناكسشه!) (به قول فيلم پاسخ مسأله اينه   

  بريم.  هاي يك مجموعه پي مي ئيات زيرمجموعهجز بهرسم مثلث خيام ـ پاسكال  با به اين ترتيب
  به دو نكته جالب توجه كنيد:

هـاي يـك مجموعـه اسـت.      زيرمجموعه كلِ است كه همان تعداد 2تواني از  ،اسكالدر مثلث خيام ـ پ  ،هر رديفاعداد  الف) مجموعِ
51  :داريم عضوي 5 ةمثلاً در رديف مربوط به مجموع 5 10 10 5 1 32 2        

عضوي كـه از دو طـرف بـه يـك      n ةمجموع هعضوي از ي mهاي  كه تعداد زيرمجموعه بينيم ـ پاسكال مي ب) با كمك مثلث خيام
يـا   اسـت  عضـوي برابـر   5 ةمجموع ـه ي عضويِ 5 هاي با تعداد زيرمجموعههاي تهي  زيرمجموعه . مثلاً تعداداست هستن برابرفاصله 

عضوي 2هاي  يا تعداد زيرمجموعه است عضوي برابر 5 ةمجموع هي عضوي4ِ هاي هبا تعداد زيرمجموععضوي 1هاي  تعداد زيرمجموعه
    .است عضوي برابر 5 ةموعمج هي عضوي3ِ هاي  با تعداد زيرمجموعه

  
  

n)هاي  عضوي با تعداد زيرمجموعه kهاي  تعداد زيرمجموعه ،عضوي nة مجموعك در ي ربه عبارت ديگ k)  .عضوي برابر است  
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مجموعه  -26 7 9 10 11 20D , , , ,  د؟نعضوي باش 2چند زيرمجموعه دارد كه لااقل  

)4030سي در تيم فوتبال چل -27 نفـر   2گيرند.  طور ثابت در زمين قرار مي ها به نفر آن 9بازيكن در اختيار دارد كه  15مربي  (!
  نفره است) 11به ميدان فرستاد؟ (بازي فوتبال توان تيم را  مانده به چند شكل مي هم مصدوم هستند. با نفرات باقي

  و البته فاكتوريل وعهميك مج عضويِ mهاي  تعداد زيرمجموعه .10

  (!) است.  داشتنيِ رياضيات علامت دوستهاي مشترك ادبيات و  از جمله علامت
  ت؟ ببينيد: به چه معناس شود ده مينامي كه در رياضيات فاكتوريل  اين علامت

  !1 1  
  !2 1 2   

  !3 1 2 3    
  !4 1 2 3 4     

  .24خب پس مثلاً چهار فاكتوريل برابر است با 
4!توان  را مي4! 3 نوشت زيرا:   

!

!
3

4 1 2 3 4     

5!توان  را مي 5!و يا مثلاً  4  5!و يا 4 3  نيز نوشت زيرا:   
  

!

!
4

5 1 2 3 4 5      

   :و يا
!

!
3

5 1 2 3 4 5      

   :كنيم وريل استفاده ميداراي فاكت يكسرها از نكته بالا در ساده كردنِ

  !!
!

5 4 35
3

 
!3

20  

خونيـد   هاي بعد مي در سال را nاز  mبه نام تركيب  يعضوي، فرمول nعضوي از يك مجموعه  mهاي  براي يافتن تعداد زيرمجموعه
  كنم. به شما معرفي مي ون روا ،كه به علت كارآيي خوب اين فرمول

  n n! , (n m)
m!(n m)!m

      
   nاز  mكيب تر 

  عضوي چند تاست؟  5 ةيك مجموع عضويِ 3هاي  مثلاً تعداد زيرمجموعه

  !! !
!( )! ! !

5 5 4 35 5
3 5 3 3 23

         !3 !
20 102 12

 


  

  خوش باشين. 

  تمرين
  عضوي دارد؟  6 ةعضوي و چند زيرمجموع 4 ةعضوي چند زيرمجموع 7 ةيك مجموع -28
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  افزودن و كاستن عضوها و اثر آن روي زيرمجموعه .11

  !؟خيلي آدمه ،ودشون يه آدم نيستوج  اديدين بعضي آدم
  ؟كنه ... چندين هزار برابر مي ون نيروي آدمواما بودنش ،ديدين پدر و مادر دو تا آدمن

به اين نمودار  د؛كن بلكه چندين برابر مي دده ها را يكي افزايش نمي تعداد زيرمجموعه ،عضو به تعداد اعضاي يك مجموعه هي افزودنِ
  :دتوجه كني

  موعه    تعداد عضو تعداد زيرمج  

    
1ها  و با كاستن هر عضو، تعداد زيرمجموعه ودش برابر مي 2ها  كه با افزودن هر عضو، تعداد زيرمجموعه نبيني مي

  .ودش برابر مي 2

ــاپــس  ــثلاً  ب ــزودن م ــه ،عضــو 3اف ــا  زيرمجموع 32ه 2 2 2 8    ــي ــر م ــ براب ــت وندش ــا كاس ــه ،عضــو 3ن و ب ــا  زيرمجموع ه

( )31 1 1 1 1
2 2 2 2 8    .برابر  

  كنند؟ ها چه تغييري مي عضو زيرمجموعه كمثلاً با افزودن ي .تواني هم نمايش داد ةبا معادل ودش مي ااين خاصيت جالب ر

 ود)ش دو برابر مي(  
n

n n
n

1 1 12 2 2
2

     

  تمرين
  شود؟   مي قدر چهاوليه  ةجديد به مجموع ةهاي مجموع نسبت زيرمجموعه ،اي كم كنيم عضو از اعضاي مجموعه 4اگر  -29

  ي يك مجموعه!ها زيارت عضوها در زيرمجموعه .12

  اش نيز باشد؟  توان نوشت كه هر عضوش زيرمجموعه اي دوعضوي مي آيا مجموعه
است بگويم  اي ممكن لوحانه رسد. مثلاً به طور ساده پاسخ به اين سؤال در ابتدا ساده به نظر مي  A ,2 2    اما اين پاسـخ غلـط

عبارتند از  Aهاي  است زيرا زيرمجموعه       , , , ,2 2 2 2  كه از دو عضو مجموعهA  تنها 2  هـا ديـده    در زيرمجموعـه
  خبري نيست.  2شود و از  مي

از  ستا جواب مناسب براي اين سؤال عبارت  B ,   هاي آن عبارتند از: زيرا زيرمجموعه  
       , , , ,    ها وجود دارد.   كه هر دو عضو در زيرمجموعه  

خواستيم پاسخ، عبارت بود از:  عضوي با اين شرايط مي اي سه حال اگر مجموعه     , ,     
كـه   ايـن  اه ـ يبعض ـقابل بحـث اسـت و    نادان كه هنوز در بين رياضي ودش جا مطرح مي در ايني گاه هم يربرانگيز ديگ جواب چالش

  كنم: آن را نيز مطرح مي ،اما به جهت عجيب و غريب بودن اين پاسخ دنناد مورد اشكال مي ار داي خودش عضو خودش باش مجموعه
   A ,A   

هاي عجيب  با زيرمجموعه   , , A ,A  !!!  
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  اش نيز باشد.   عضوي بنويسيد كه هر عضوش زيرمجموعه اي سه مجموعه   -30

  )!هاي زنجيري هاي دربند (مجموعه مجموعه .13 

  عضوي نوشت كه از هر دو عضو آن يكي عضو ديگري باشد؟  اي سه توان مجموعه آيا مي
   !كنيد وجهتر ت ي فكر كنيد و بعد به پاسخ در چند سطر پايينسوال هم سوال جالبي است. كم ؛پاسخ مثبت است

  
  

       , , ,7 7 7 7  
ها رابطه زيرمجموعه بودن برقرار باشد (كه  هايي جدا كرد كه بين هر دو تاي آن توان از داخل يك مجموعه زيرمجموعه گاهي نيز مي

   .ناميم) زنجير نيز ميآن را 

 در مجموعه :  5 6 7,  :توان نوشت تايي مي يك زنجير سه ,     5 6 7 5 6 5, , , , زيرا با انتخاب هر دوتـاي مـوردنظر از    ,
  بين اين سه زيرمجموعه يكي زيرمجموعه ديگري است.  

  تمرين
  ديگري باشد.   ةهر دو عضو يكي زيرمجموع از عضوي بنويسيد كه4اي  مجموعه   -31

  و مجموعه اجتماع و اشتراك د. 14

  . نددنياي جديدي در اين علم نوين ايجاد كرد ،ها دو اصطلاح اجتماع و اشتراك در مجموعه
كنـار هـم قـرار دادن اعضـاي دو يـا چنـد مجموعـه اسـت. يعنـي گردهمـايي اعضـاي             ،جمع است ةخانواد منظور از اجتماع كه هم

   !ها مجموعه
  علامت اجتماع                  

   
 

 
A ,

A B , , ,
B , ,

2 5
2 3 5 6

3 5 6
 

  
  

    .  هش تنها يك بار نوشته مي 5طبيعي است كه عضو تكراري 
 9و  5 اتو نفـر  تيم شطرنج مدرسه براي 6و  5و  3نفرات  ،تيم پينگ پنگ مدرسه ايربليست كلاس  5و  2به عنوان مثال اگر نفر 

مفهوم  ،حياط داخلپنگ و شطرنج بيان  گهاي پين هاي تيم بچه :يدانتخاب شده باشند و معلم ورزش بگو سكرفيتيم با برايليست 
  به حياط خواهند رفت.  6و  5و  3و  2هاي  رياضياتي اجتماع اتفاق افتاده است و افراد با شماره

  حاضر:و همه جا اعضاي مشترك دو يا چند مجموعه است. يعني اعضاي هميشه  انتخاب )خانواده مشترك است كه هم(منظور از اشتراك 

  
 
 
 

 
A ,

B , , A B

C ,

2 5
3 5 6 5
5 9 

 
  
 

  

  علامت اشتراك        
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پنگ، شطرنج و بارفيكس مدرسـه   كسي هست كه در هر سه تيم پينگ هاگ :ويدكه معلم ورزش بگ يهن معنياه ب ،در مثال ورزشي ما
  است.  5عضو شماره  ،در اين صورت تنها عضو هميشه حاضر در سه مجموعه ؛از كلاس بيرون بياد هحضور دار

  شد.خواهيد آشنا  آن تر با يم؛ كه بعداً بيشويگ ، نمودار ونِ ميودن داده شاه با تصاوير نشك يبه نمودار ها، در مبحث مجموعه
   :هاي زير دقت كنيد به بيان نمودار ونِ از اجتماع و اشتراك و مثال

  

  
  مجموعه 2:   

  
  
  
  
  

  مجموعه 3:   
  
  
  

  
  . يمنام جدا از هم مي ةدو مجموع ار دها تهي باش و اشتراك آن ددو مجموعه كه هيچ عضو مشتركي نداشته باشن ـ

 :  

  )A  وB اند جدا از هم.(  
 

1 2
5

A : ,
A B

B :


  


  

  تمرين
 ةاجتماع دو مجموع   -32 A a,a ,b ,c ,d ,d ,e  و B a ,b ,b ,d ,e ,f ,f   (انرژي اتمي)  چند عضو دارد؟    

  عضو 14) 4  عضو  10) 3  عضو   6) 2  عضو  5) 1

يك مجموعه باشد و  X اگر   -33 A X a ، يك از موارد زير همواره درست است؟ كدام  
 است.  X هاي دو برابر تعداد زيرمجموعه Aهاي  ) تعداد زيرمجموعه1

  وجود ندارد.  Xعضوي وجود دارد كه در  A ة) در مجموع2
  نيز وجود دارد.  A ةوجود دارد در مجموع X) هر عضوي كه در 3

 :هر گـاه داشـته باشـيم    -34   3 5 8 11 5 8E , , , ,،    4 5 11 13 4 5 7 8 11 13E , , , , , , , ,،  5 7 8 9 11 13E , , , , ,  و
13 Eةمجموع ؛ E   ك)(المپياد بلژي  چند عضو دارد؟   

  .توان تعيين كرد ) نمي4  5) 3  4) 2  3) 1
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  مجموعه مرجع و مجموعه متمم .15

دهنـد. مـثلاً در بحـث     نمايش مـي  Mنامند و با  ند را مجموعه مرجع ميهستعضو آن  ما اي كه تمام موضوعات مورد بحث مجموعه
  ند. هستموردنظر ما  آموزان مدرسه، مجموعه مرجع شما، كل دانش ةآموزان مدرس انتخاب تعدادي از دانش

  رقمي است. يعني:  يكمجموعه مرجع تمام اعداد طبيعي  ،رقمي تعدادي را انتخاب كنيم اگر بخواهيم در بين اعداد طبيعي يك

    
    :بناميم Aرا انتخاب كنيم و آن را مجموعه  6تر از  اعداد طبيعي كوچك ،رقمي يك حال اگر در بين اعداد طبيعي

    
      :شوند ناميده مي )شود يپريم خوانده م Aكه  ( Aيا  Aمتمم  ،ايم خاب نكردهعضوهايي را كه انت

    
A: دهد. يعني را تشكيل مي Mكل مجموعه  Aو Aطبيعي است كه اجتماع  A M   

A: باشد. يعني مي برابر مجموعه  Aو A و همچنين اشتراك A    
  طور خلاصه:  پس به

  شوند. كه در آن مجموعه ديده نمي است مرجع ةمتمم يك مجموعه شامل اعضايي از مجموع

  تمرين
اگر    -35 5 10 15 20 25M , , , ,  و 10 25A ,، A   .را با اعضا مشخص كنيد  

n(A)اگر    -36 n(A )،n(M) تواند فرد باشد؟ مي  

 ةنمـر مجموعه دانشجوياني باشـد كـه    Sاند و  گرفته 18 ةمجموعه دانشجوياني باشد كه در درس رياضي حداقل نمر Cاگر    -37
C ،شده است 16ها حداكثر  آن S   .را به زبان فارسي ترجمه كنيد  

Aنيمم و ماكزيمم در  مي .16 B  وA B  

Aو حداكثر يا حداقل تعداد اعضـاي   دنهد را مي Bو  Aگاهي تعداد اعضاي دو مجموعه  B  وA B  حـداكثر  دن ـهخوا را مـي .
Aتعداد اعضاي  B كه  دافت زماني اتفاق ميA  وB در چنـين  دجدا از هم باشن هو دو مجموع دهيچ عضو مشتركي نداشته باشن .

n(Aشرايطي  B) n(A) n(B)  و حداقل تعداد اعضاي A B تـر،   كه مجموعه با تعـداد اعضـاي كـم    دافت زماني اتفاق مي
  تر پاسخ مسئله است.  در چنين شرايطي تعداد اعضاي مجموعه بزرگ. دتر باش مجموعه با تعداد اعضاي بيش ةزيرمجموع
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Aي  ضوهاحداقل و حداكثر تعداد ع ،عضوي باشد  5 مجموعة B  و عضوي3 ةمجموع Aاگر  :  B   چيست؟  

  
   3 5   حداكثر  :8

  

    

  : حداقل 5  
  

Aاما در مورد  B در چنـين شـرايطي   ديگري باشد  ةها زيرمجموع كه يكي از مجموعه دافت حداكثر تعداد عضوها زماني اتفاق مي .
Aتعداد اعضاي  B خواهد بود تر وچكك ةبرابر با تعداد اعضاي مجموع .  

Aكه در اين صورت تعداد اعضاي  دحداقل تعداد عضوها زماني است كه دو مجموعه جدا از هم باشن B  دش خواهد برابر صفر.   

Aقل و حداكثر تعداد عضوهاي حدا ،عضوي باشد B  ،5و مجموعه  يعضو A ،3 ةاگر مجموع :  B   چيست؟  

  
  

  ): حداكثر 3(   ): حداقل(صفر 0   
  

  تمرين
A ،عضوي باشد 5اي  مجموعه Bعضوي و  4اي  مجموعه Aاگر    -38 B  وA Bاند؟   حداقل و حداكثر چندعضوي  

  ها  راك تمام زيرمجموعهاجتماع و اشت. 17

عضوي مجموعه  2هاي  بگن اشتراك تمام زيرمجموعه هاگ !دوست عزيزم A , ,1 2 3 ؟ ، جواب چيهچيست  
بندازيم:  يتر نگاه دقيق Aعضوي  2هاي  بذارين به زيرمجموعه     , , ,1 2 1 3 2 3   

  است.  شوند؟ خير، پس پاسخ  مي آيا عدد يا اعدادي مشترك در هر سه مجموعه ديده
عضوي مجموعه  2هاي  اجتماع تمام زيرمجموعه نفرض كنيد بگ حالا A , ,1 2 3 چيست؟  

         , , , , , A1 2 1 3 2 3 1 2 3    
  توان مسأله را گسترش داد:  حالا مي

عضوي مجموعه  3هاي  اشتراك تمام زيرمجموعه A , ,...,1 2 100  چيست؟  
عضوي مجموعه  3هاي  اجتماع تمام زيرمجموعه A , , ,...,1 2 3 100  چيست؟A   

  تمرين
عضوي مجموعه 2هاي  شتراك تمام زيرمجموعها   -39 1 2 3 4 5F , , , ,  چيست؟  
عضوي مجموعه 2هاي  اجتماع تمام زيرمجموعه   -40 G a,b ,c ,d ,e ,f   چيست؟  

A a b c

ed

B
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  گيري سه تساوي و سه نتيجه .18

 ـوا !ماست سياه و زغال سفيده :دكردن گروهي از دانشمندان منطق و فلسفه يونان بودند كه با بيان جملاتي ثابت مي ها سوفسطايي  ان
در دادگـاه   وهاي كشاورزي مـردم ر  جمله زمينر داشتن كه با ذكر چند هاي منطقي غلط تبح گيري نقدر در بيان جملات و نتيجهاو

نگـاهي بـه    هاي غلـط را بـرملا كـرده. ايـن بخـش نـيم       گيري كردند. امروزه علم رياضيات و علم منطق بخشي از آن نتيجه غصب مي
  بخش خوب توجه كنيد.  نتمرين ايها و  لمثا . بههكن هاي اين پليدان روزگار مي سفسطه

Aآيا اگر  :  B A C ،  ًحتماB C   خواهد بود؟  

  :كنيم. فرض كنيد با يك مثال نقض موضوع را بررسي مي ؛منفي استپاسخ  

        A B , C1 1 2 2    
  ) .شود (مثال نقض مثالي است كه براي رد يك موضوع استفاده مي

  
       
A B A C B C

, , ,

 اما
1 2 1 2 1 2 2

  

 

   

Bبرابر است اما  Cو  Aبا اجتماع  Bو  Aاگرچه اجتماع در مثال بالا  C.  

Aآيا اگر  :  B A C ،  ًحتماB C   خواهد بود؟  

  :باز هم پاسخ منفي است. مثال 

       A , B C ,1 2 1 1 4    

  
       

A B A C B C

,

 اما
1 1 1 1 4

 

 

   

  ينتمر
Aبا يك مثال ديگر نشان دهيد كه اگر    -41 B A C ،  ًلزوماB C   .نيست  

2nبودن يا نبودن! (فرمول  .19 a b  (  

 :رسد ك سؤال معروف ميكه از سفر آلمان برگشته و طي داستان به ياست شاهزاده دانماركي  ،شكسپير، هملت »هملت«در نمايش 
  بودن يا نبودن مسأله اينست. 

ةهاي مجموع در يافتن تعداد زيرمجموعه هملت سوال، سوالِ همدر موضوع مورد بحث ما  a ,b,c  با بودن يا نبـودن  است كهa  و
b  وc شود:  حالات متنوعي پديدار مي   A a , b , c  

     )بودن يا نبودن(  
32 ةزيرمجموع   2 2 2 8     حالت  

  ؟ هافت چه اتفاقي مي ه،را حتماً داشته باش aكه عضو  هچند زيرمجموعه وجود دار A ةبگيم در مجموع هاگ حالا

   A a , b , c

  
  

  يا نبودن)     (بودن)  ) (بودنيا نبودن  بودن(  
21  .هميش ميك واحد ك 32ي از توان عدد يعن 2 2 2    
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  افتد؟  چه اتفاقي مي ،را حتماً نداشته باشد aچند زيرمجموعه وجود دارد كه عضو  A ةبگيم در مجموع هو اگ

   A a , b , c

  
  

  ودن)بنيا نبودن)     (  يا نبودن) (بودن  (بودن  
21     ه.ميش ميك واحد ك 32يعني باز هم از توان عدد 2 2 2      

كنن و به تعداد عضوها از  خوان باشن و عضوهايي كه اصلاً نبايد باشن هر دو يكسان عمل مي عجيب نيست؟ عضوهايي كه حتماً مي
  . هميش متوان ك
 ةبگيم در مجموع هپس اگ B a ,b,c,d ,e  چند زيرمجموعه داريم كه حتماً عضوa  وc    را داشته باشـند و عضـوd   را نداشـته

5باشند بايد دوعضوي كه حتماً هستند و يك عضوي كه حتماً نيست را از توان كم كنيم. يعني:  2 1 22 2    

  
e


d )بودن يا نبودن( 


  )نبودن( 

c


b   )بودن( 


 )بودن يا نبون( 

a


  )بودن( 

  21 2 1 1 2 2      
هـا   تعـداد زيرمجموعـه   ،اصلاً نداشته باشيم خاص را عضوِ bخاص را حتماً داشته باشيم و  عضوِ a ،عضوي nاي  در مجموعه هپس اگ

n  عبارت خواهد بود از:  a b2    

  تمرين
 ةچند زيرمجموعه از مجموع   -42 1 2 3 10M , , , ... ,  را نداشته باشد؟ 6را داشته باشد اما  7و  5وجود دارد كه  

  هاي خاص با محدوديت ها مجموعهيافتن تعداد  .20

  !خيلي مرتبطهقبلي   ةخيلي معروف وجود داره كه در واقع به نكتوال دو تيپ س
 ةوجود دارد كه در رابط Aاوليش اينه كه چند مجموعه مانند    , A , , , ,1 2 1 2 3 4 5   صدق كند؟  

 ـ يم ـ 5و  4و  3و از بـين اعضـاي    هدار ور 2و  1حتماً اعضـاي   Aنيم كه ود براي پاسخ به اين سوال در واقع مي ب!خ  روبعضـيا  هتون
 ةدر چند زيرمجموعه از مجموع :كه بگيم ينه. پس سوال مشابه اهداشته باش , , , ,1 2 3 4 كه بنا  هش ديده مي 2و  1حتماً اعضاي  5

5نيد كه پاسخ ود قبلي مي ةبه نكت 2 32 2 8   ميشه .  
2حالت « :كنن و حالت ايجاد مي 2 نوشودنبا بودن و يا نب 5و  4و  3در واقع تنها عضوهاي  2 2 8  !«   

  گرفتين؟!
 ةكه در رابط هوجود دار Bو دوميش اينه كه چند مجموعه مانند    B , , , , , ,1 2 3 1 2 3 4 5 جا  در اين !كند؟ خب صدق ميB 

از:  سـت ا پـس بـاز هـم پاسـخ عبـارت      ه؛دلخواه ـ Bدر  3و  2و  1را بايد داشته باشد و بودن يا نبودن اعضـاي   5و  4حتماً اعضاي 
5 2 32 2   

  تمرين
اي كه  به گونه Eهاي  تعداد مجموعه   -43   1 1 2 3 4 5E , , , ,    :(المپياد بلژيك)  برابر است با  

1 (2  2 (4  3( 16   4 (8  

اگر    - 44 1 2 3 4 5A , , , ,  و 5 6B , و بدانيم(A B) C (A B)  ، چند مجموعه با شرايط  گاه آنC توان يافت؟  مي  
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  تفاضل دو مجموعه  .21

بـا   ؛اما علامت تفريق (تفاضل) وجود دارد ؛كند كمبود آن را جبران مي »اجتماع«علامت جمع وجود ندارد و به نوعي ها  در مجموعه
   !معنايي خاص و جالب
اند.  در المپياد فيزيك شركت كرده 17و  6در المپياد رياضي و افراد شماره  6و  5و  2كلاس شما افراد شماره  فرض كنيد در ليست

هـاي   چـه كسـاني از بچـه    ،كه تو المپياد فيزيك هم هستن ينكسا جز بههاي المپياد رياضي بيان بيرون  تمام بچه ه:معلم شما بگ هاگ
  المپياد رياضي بيرون ميان؟ 

       , , , ,2 5 6 6 17 2 5   
كه در هر دو مجموعه مشترك است در  6باشند. ثانياً عضو شماره  . اولاً حاصل فقط از اعضاي مجموعه اول مي5و  2بله افراد شماره 
  شود.  پاسخ ديده نمي

  به مثال ديگري توجه كنيد: 

   
 

 
 

A , , , , A B , ,
B , , B A

1 2 3 4 5 1 2 5
3 4 9 9

      
  

Aكنم كه  يادآوري مي هم باز B  عضوهايي هستن كه درA  وجود دارن اما درB ةوجود ندارن. اين اعضا از مجموع ـ A   انتخـاب
Bشن و  مي A  عضوهايي هستن كه درB اما در  نوجود دارA ةوجود ندارن. اين اعضا از مجموع B قابـل   ةشن. نكت انتخاب مي

   :يعني ه.وجود ندار جايي جابه تفاضل دو مجموعه لزوماً كه دربالا اينه توجه ديگه در مثال 

  A B B A    
  :نبه بيان تصويري تفاضل هم نگاهي بيندازي

                   

  تمرين
A ،رقمي باشد اعداد اول يك ةمجموع Bرقمي و  اعداد طبيعي فرد يك ةمجموع Aاگر    -45 B د زيرمجموعه است؟  داراي چن 

  )86(كنكور آزاد         
1 (1  2 (2  3 (4  4 (6  

  )90(كنكور آزاد   كدام گزينه نادرست است؟   -46
1 (N W N  2 (W N   3 (N W   4 (W N W  

 ةبراي دو مجموع   -47 1 2 3A , ,  و 2 3 4B , ,  حاصل(A B) (B A)     77(كنكور آزاد   كدام است؟(  

Bو  Aهاي  اگر مجموعه   -48 A  عضو داشته باشند 8و  5به ترتيب، A B   چند عضوي است؟  
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  مختصرنويسي .22

قابل توجـه زيـر    به عبارات ،يد آورد دست بهمرجع، تفاضل و متمم  ةتهي، مجموع ةاجتماع، اشتراك، مجموع از هشناختي ك ادامةدر 
   )؟!خوام بگم دونيد كه چي مي مي !كردنه ظ(درك كردن بهتر از حفتر توجه كنيد:  بيش

  

A A A A M A A M M

A M M A M M M A A M

A A M M A A M

A M A A M A M M A A

A A A A A A A

A A A A M A M

         
      

       
      

       
       

  
  

  
  

  

   :توجه كنيد كه همدوست دارم به طور ويژه به اين نكته 
M  يعني:  .است Mمرجع  ةمجموع ةمتمم مجموع   

M  است. يعني:  ةمجموع M ةو متمم مجموع    
:  ه.ش ميعبارت  متممِ ،حاصل هباش خود عبارت و اگه فرد ،حاصل هزوج باش» ها پريم«كه اگر تعداد  ههمچنين مشخص   مثلاً

  
     

( ) (A ) A (M ) M

( ) M (A ) A (M )

        

           
  

A هفراموش نكنيد اگ B،A B A  وA B B .  

  تمرين
  كدام گزينه صحيح است؟     -49

1 (A M A   2 (M    3 (A A    4 (A   

حاصل   -50   (M A) ( ) A) (A M) (A M )            چيست؟  

  جان ون و نمودار به درد بخورش .23

آمد. در  اي مذهبي به دنيا در انگلستان و در خانواده ،نامند ) مي!كه گاهي آن را اشتباهاً ون (يه نوع تاكسي بزرگ (Venn)ن جان وِ
اسـتفاده از نمودارهـاي هندسـي خـود در تشـريح       خـاطر او بـه   .كشيش بود ها تمد كمبريج دكتراي علوم گرفت و جالب است كه

ايـن نمودارهـا در رياضـيات اسـتفاده      از اولين كسي است كه» 1زيتلايبن«البته جالب است بدانيد  .است ها معروف وضعيت مجموعه
  اين نامگذاري شد.  ةش اين نمودارها آنقدر كمك كرد كه شايستبه توسعه و گستر ون اام ،كرد

  : هزير باش هاي شامل حالت هنوت مي Bو  Aوضعيت دو مجموعه 

  
   )دو مجموعه جدا از هم(  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   .Gottfried Wilhelm Leibniz ماني،لدان آ دان و رياضي مدار، فيزيك گاتفريد ويلهلم لايبنيتز، فيلسوف، سياست -1
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   :ميكن اشاره مي ها آنكه به بعضي از  هبسيار متنوعي دار هاي حالت ،وضعيت سه مجموعه

  
  گيريم. به عنوان حالت كلي در نظر ميا ن رآو ما اكثر اوقات  هتري دار يت بيشاما حالت زير در بيان سه مجموعه، عموم

  
 ـ هاي زير مـي  مثال ه.بيان قسمت مشخص شده يا هاشورخورده به زبان رياضي و يا بالعكس اهميت دار ،در نمودار ونِ بـه درك   هتون

  . هشما از نمودار ون كمك كن
  
  
  
  
  
 
 
  
  
  
  
  
  
  

  تمرين
را  39 عدد هاي عليه مقسوم ةو مجموع Bرا با  12 عدد هاي عليه مقسوم ةمجموع ،Aرا با  48 عدد هاي عليه مقسوم ةمجموع   -51

  باشد؟   سه مجموعه مناسب توانند براي اين  يك از نمودارهاي زير مي ايم. كدام نمايش داده Cبا 
  

  

1 (  2 (  3 (  4 (  

  

B

A

C
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زا  بعضي از عوامل بيمـاري «و » زا هستند ها بيماري بعضي از ميكروب«و » ها ميكروب هستند ويروس«اگر پزشكي بپذيرد كه  -52
  با نمودار ون وضعيت را ترسيم كنيد.  » ميكروب نيستند

ايـن نمـودار چنـد     ةخورد هاي سايه رسم شده است. مجموع عددهاي واقع در قسمت زيرهاي زير در شكل  نمودار مجموعه -53
    (آزمون تيزهوشان)  است؟  

         1 2 3 4 5 6 7 1 3 5 7 9 3 4 5 6 3 1 1 3 4 9A , , , , , , B , , , , C , , , D , , , , ,       
1 (9    
2 (15    
3 (18    
4 (20  
  
  

  تبديل تفاضل به اشتراك. 24

Aدوست دارم  B  وA B روي نمودار ون ببينيد و مقايسه كنيد ور:   

      
Aيعني:  برابرنكه اين دو با هم  اينه نتيجه  B A B    
  . بنابراين:كنيممتمم  ودوم ر ةو مجموع نيمبه اشتراك تبديل ك وتفاضل ر يمتون ت ديگر ميبه عبار

   A A A A                 A A A M A       A M A M A       

  تمرين
  با تبديل تفاضل به اشتراك عبارات زير را ساده كنيد.     -54

M    (جسال  30بالاي هاي  خواننده  – عينكيهاي  = خواننده A  ب)  A  الف)  

  تفاضل متقارن .25

A)يعني:  ،طور كه از اسمش پيداست تفاضل متقارن همان B) (B A) ِنيز خالي از لطف نيست. اون  . بيان تصويري  
  شه.) ي، دلتا خونده م(: هشكل زير بهعلامت تفاضل متقارن 

  

  A B (A B) (B A)     
   :بهتر درك كنيم ومثال موضوع ره با ي
  
  

   
 

 
A ,

A B , ,
B , ,

2 5
1 3 5

1 2 3
 

   
  

  
  


